

遂昌奋力推进革命老区共同富裕先行示范 实干求实效 实效促争先

龚隆淼 朱敏 欢颜



遂昌县城全貌



人勤春来早,奋斗正当时。新春伊始,遂昌大地一派火热景象:项目建设、企业生产、春耕备耕……各行各业掀起了一股股干事创业的热潮,誓要以“起步即冲刺、开局即决战”的奋进姿态,坚决夺取新一年度“开门红”。

在遂昌,实干实效早已成为集体共识。过去一年,遂昌全力打好“双招双引”和三大发展主平台建设组合拳,全年实现地区生产总值172.75亿元,增长5.9%,增速在2021年12%的历史高位基础上,再次勇夺丽水市第二;一般公共预算收入15.28亿元,增长17.1%,增速居丽水市第一;入选全国“两山”发展百强县。



遂昌县万亩茶园

坚持工业强县 点燃先行示范主引擎

工业兴,则经济兴;经济兴,则县域兴。坚持工业强县首位战略,是新一届县委县政府的重要选择。近年来,通过深入推进“亩均论英雄”改革、“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚、建链延链补链强链等一系列行动,遂昌工业迎来发展新契机。

企业发展信心也在日益增强。抢订单、拓市场。元宵刚过,宇恒电池股份有限公司就组团扬帆出海赴美国加利福尼亚州参加太阳能光伏展览会,力争在新一年取得新的更大突破。

浙江元立集团高速棒材生产车间内,一块块方形钢坯经过加热、轧制、定尺、冷剪等工艺处理后,“摇身一变”成了一根根螺纹钢,随即打包发往全国各地。

企业动能足,经济活力强。2022年,遂昌县新增规模以上工业企业19家,国家级专精特新“小巨人”企业2家;高端装备制造业、高新技术产业增加值分别增长22.8%和6.2%,位居丽水市第二和第三;规模以上工业增加值在复杂的外部环境下仍逆势上扬取得4.6%的增幅。

优越的营商环境是加速工业复兴的重要保障。聚焦产业发展,遂昌先后出台推进生态工业和数字经济高质量发展三十三条、深化工业强县首位战略推进生态工业发展六大攻坚行动等惠企助企政策,释放出强大的叠加效应。

应对疫情影响,遂昌落实“助企纾困”“物流保通保畅”“稳生产、保就业、促消费”等措施包,去年累计为企业减负6.7亿元。

针对服务保障,遂昌打造“遂事办·随时办”服务品牌,落实“县领导联系企业”“百名局长帮百企”“助企服务员”等机制,去年全年出让标准地995.8亩,新增工业用地1631亩;首次实现企业“拿地即开工”;成功实现省级化工园区扩园。

剂剂“强心针”的注入,为遂昌的“季度红”、“半年红”、全年“满堂红”打下了坚实基础。

(本版图片由遂昌县委宣传部提供)



打好“双招双引”攻坚战,做大做强三大发展主平台。

聚力项目攻坚 夯实先行示范主支撑

“没有项目是极端危险的,没有大项目就是空谈误事!”新春“第一会”上,县委主要负责负责人发出了“大干项目、干大项目、干好项目”的动员令。

项目是发展的主支撑。作为遂昌人从“铁路时代”迈向“高铁时代”的主要标志,衢丽铁路遂昌段已于去年12月底开工。届时,遂昌将全面融入“1小时杭州都市圈”,开启交通建设“加速跑”、交通格局“再跃升”的新时代。

正是凭借着敢想敢闯的拼搏精神,遂昌交通落后的面貌正逐步得到改善。

遂江线是打通西部三乡镇的重要通道,也是当地群众翘首以盼的民生项目,目前全线隧道已经贯通。与之遥相呼应的528国道,作为当时投资最大的交通项目,将彻底打开遂昌西大门,接轨海西经济圈。预计两条道路都将与2024年6月建成通车。

与此同时,遂昌县人民医院迁建工程、腾龙小学等项目如火如荼推进;古院梅溪安

置房、月亮湾社区中心等重大项目已完成主体工程建设;抽水蓄能电站、义龙庆高速等项目取得重要进展。

项目攻坚,既要内育,也要外引。

2022年,遂昌全力推进“双招双引”战略性先导工程,招引落地大项目21个,其中制造业项目19个,10亿元以上制造业项目4个,在国家级重点海外人才引进、国家级博士后工作站、省级重点海外引才计划创业项目,均实现“零”的突破,为创造项目“增量”、做优项目“存量”、做大项目“总量”提供了强力支撑。

为保障项目建设蹄疾步稳,遂昌秉持“以项目为大、以项目为要、以项目为尊”理念,按照“目标项目化、项目清单化、清单颗粒化”要求,建立健全了项目“旬报、月报”“三色亮牌”等系列制度;针对项目推进过程中的问题,进行及时通报、及时协商、及时解决,健全完善了“招引—落地—建设—投产”闭环式工作链条。

深化改革突破 激活先行示范主动力

2022年11月9日,世界互联网大会乌镇峰会举行,浩威数字文创中心项目作为丽水项目代表在乌镇数字经济产业合作大会上签约。目前,该项目已落地遂昌仙侠湖畔,将于2024年建成运营。

让数字经济成为山区加速高质量发展的“关键增量”。

遂昌县第十六次党代会提出,要做大做强包括数字科创在内的三大发展主平台。深入实施数字经济创新提质“一号发展工程”,既是遂昌深化改革突破的重要举措,也是“换挡超车”的战略选择。

去年以来,遂昌以创建升级数字经济创新发展试验区为契机,以市场化导向务实推进“天工之城·数字绿谷”建设,新引进数字经济企业70家,累计完成投资6.91亿元。

仙侠湖畔的数字之风,也吹向了遂昌“内陆”。

产量同比增长18%、设备故障率降低20%,仅自动抄表结算一项每年可节约人工成本50万元……从20多年前面临关停到现在成为国内特种纸行业标准的制定者,浙江凯恩特种材料股份有限公司以数字化改革为引领,重新站在了行业最前沿。

2022年,遂昌全年完成规模以上数字经济核心制造业增加值4.59亿元,同比增长8.2%,分别排名丽水市第三和第四。

抢抓数字经济机遇,遂昌仍以数字化改

革推动变革重塑。

“有了‘搬迁无忧’系统,信息一目了然,非常便捷。”年前,在遂昌“大搬快聚”选房现场,搬迁户张树伟在签好合同后对刚上线的“搬迁无忧”应用赞不绝口。

2022年,遂昌深入推进数字化改革,新增37个省级试点,开发迭代包括“搬迁无忧”等36个应用;遂昌作为主要参与单位之一的“数字赋能投资审批提效重大项目提速”获全省改革突破金奖;多项应用列入全国、全省典型案例。

加速城乡融合 建强先行示范主阵地

春节期间,遂昌返乡者们欣喜地发现,家乡路宽了、楼高了、景色美了,变化日新月异。

为全面推进以人为核心、高质量为导向、面向现代化的新型城镇化,2022年,遂昌大刀阔斧推进城市更新,累计投入城市建设资金42.5亿元。这一年里,现代社区、商业综合体、安置小区等火热建设;城市路网、老旧小区、城市公园等持续升级;“大搬快聚”工程深入推进,5109人完成了选房交房……老百姓有了实实在在的获得感。

老城区,新面貌。去年以来,遂昌还以省示范文明县城创建为抓手,不断加强基础设施建设、完善功能布局,深入推进“无废城市”创建,整体面貌焕然一新。此外,遂昌还迅速启动并以最快速度完成了西街公园路区块城市更新,为加速城区蝶变提供了重要的空间保障。

城区发展日新月异,广袤乡村欣欣向荣。

作为全省首批“未来乡村”,该县新路湾镇蕉川村逐步打造以慢病防治为核心的“智慧医疗”、普惠教育为基础的“智慧教育”、现代高效为宗旨的“智慧农业”,构建起了乡村幸福生活圈。

宜居是幸福生活的前提。2022年,遂昌持续推进美丽乡村建设,创成省级美丽城镇样板乡镇2个、省级美丽乡村特色精品村3个、市级精品花园乡村7个;获评全省深化“千万工程”建设新时代美丽乡村工作优胜县;被生态环境部、财政部评为国家重点生态功能区生态环境保护较好县域城市,系全省唯一。

产业是幸福生活的保障。遂昌巩固壮大茶叶、制种、长粽等传统产业的的同时,加速培育农村电商、直播经济、数字经济等新业态;扎实推进“扩中”“提低”改革,同步建成“共富工坊”56家;“绿水



元立集团高速棒材生产线



宇恒电池

青山就是金山银山”转化通道持续拓宽,城乡居民收入倍差不断缩小,其中低收入农户人均收入增长17.5%,居山区26县第三、丽水市第一。

唯有奋斗方能创造无限可能,唯有实干才能成就美好未来。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,是“八八战略”实施20周年。遂昌将全面落实省委、市委决策部署,坚持创新深化、改革攻坚、开放提升,坚持“两个第一”目标不动摇,坚持遂昌自信、遂昌自立、遂昌自强,以永做新时代“挺进师”先锋队、排头兵的奋斗实干,干好经济稳进年、项目攻坚年、落实比拼年,全力推进“五大比拼”行动,进一步做大做强三大发展主平台,精彩开启中国式现代化的遂昌实践。



数字乡村物流中心



杜鹃